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6 aprilie 2026 

Către:  Ambrozie-Irineu Darău, Ministrul Economiei, Digitalizării, Antreprenoriatului și Turismului 

Mihai Jurca, Șeful Cancelariei Prim-ministrului 

Ref: Proiect de Ordonanță de urgență a Guvernului privind instituirea unor mecanisme 

pentru protejarea intereselor naționale în domenii strategice ale economiei naționale 

Stimați domni, 

În numele Camerei de Comerț Americane în România (AmCham România), prin Comitetul pentru 

Concurență și Ajutor de Stat, apreciem necesară o analiză atentă și detaliată a Proiectului de Ordonanță de 

urgență a Guvernului privind instituirea unor mecanisme pentru protejarea intereselor naționale în domenii 

strategice ale economiei naționale și considerăm important ca procesul să includă consultări  

cu reprezentanții mediului de afaceri, pentru a asigura claritate și predictibilitate. 

Recunoaștem necesitatea existenței unor mecanisme de salvgardare a intereselor naționale în sectoare 

critice, în linie cu tendințele europene de securitate economică. Totodată, având în vedere impactul 

semnificativ asupra mediului investițional şi semnalele pe care un astfel de mecanism le transmite 

investitorilor, considerăm esențial ca un astfel de cadru să fie rezultatul unui proces real de consultare, 

analiză și dezbatere cu mediul de afaceri. 

Propunem ca reglementarea prin ordonanță de urgență să fie limitată la situații punctuale în care există 

riscuri imediate și demonstrabile pentru securitatea națională, impuse de contexte specifice, iar pentru 

definirea mecanismului cu aplicabilitate generală să existe o abordare fundamentată pe analiză  

şi consultare, care să asigure predictibilitate, să nu afecteze atractivitatea României pentru investiții şi să nu 

genereze neclarităţi şi panică în rândul investitorilor existenţi. În absența acestor garanții, o intervenție care 

depășește sau este percepută ca depășind ceea ce este strict necesar poate avea efecte adverse, poate 

genera deteriorarea sentimentului investițional, amplificarea incertitudinii, limitarea opțiunilor de exit, 

precum și posibile distorsiuni ale mecanismelor de piață și de evaluare a companiilor. 

În forma actuală, din analiza noastră, proiectul ridică o serie de preocupări privind claritatea definițiilor, sfera 

de aplicare și potențialele suprapuneri cu cadrul de reglementare existent. Lipsa unor delimitări 

terminologice precise, a unor criterii de evaluare transparente şi a unor mecanisme şi proceduri clare, poate 

genera incertitudini pentru investitorii actuali și potențiali.  

O reglementare atent calibrată trebuie să limiteze intervenția statului strict la situații excepționale, 

fundamentate pe riscuri în mod clar delimitate, și să includă garanții procedurale solide și eficiente, precum 

și mecanisme adecvate de control și echilibru (checks and balances), care să prevină interpretările arbitrare.  

În acest sens, un aspect deosebit de sensibil îl constituie dreptul extins de preempțiune acordat statului 

asupra oricărei forme de înstrăinare a participațiilor sau activelor strategice (inclusiv reorganizări intragrup 

sau aporturi în natură etc.), coroborat cu sancțiuni severe (precum nulitatea absolută a tranzacțiilor  

și posibilitatea declanșării mecanismelor suplimentare chiar în paralel cu procedurile de insolvență sau 

restructurare). Comparativ cu alte state membre UE, unde astfel de drepturi sunt punctual limitate și strict 

justificate, această abordare largă și de durată poate genera incertitudine juridică și comercială, poate 

complica restructurările, crește riscul ingerinței discreționare și poate descuraja investițiile noi sau 

reinvestițiile chiar în sectoarele strategice pentru dezvoltarea pe termen lung a României. 
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Având în vedere aceste implicații, considerăm necesară o analiză aprofundată și o reglementare atent 

calibrată, care să limiteze intervențiile statului la situații excepționale, bine justificate, și să includă garanții 

procedurale adecvate. 

Având în vedere complexitatea acestor aspecte, vă propunem organizarea unei întâlniri în perioada 

următoare, pentru a discuta și identifica soluții care să echilibreze imperativul securității naționale cu nevoia 

de stabilitate economică. Între timp vom studia și cadrul legislativ din alte țări UE pentru a evalua măsura  

în care am putea beneficia deja de experiențe pozitive din alte țări. Pentru stabilirea coordonatelor, persoana 

de contact din partea AmCham este Oana Dobrițescu (odobritescu@amcham.ro / 0741235542). 

Rămânem la dispoziția dumneavoastră pentru a stabili detaliile logistice ale acestei întrevederi. 

Cu deosebită considerație, 

 

Gabriela Popescu   

Președinte al Comitetului AmCham România pentru Concurență și Ajutor de Stat  

mailto:odobritescu@amcham.ro

